Prova scritta di Fisica 2 12.1.2018

Esercizio n.1 [10 punti]

4
Una carica elettrica positiva e distribuita, con densita di carica di volume puniforme, all'interno diun <l S
cilindro di lunghezza che si pud assumere come infinita e di raggio R. i
Si chiede di: 1) Calcolare il campo elettrico € e il potenziale elettrostatico V in tutto lo spazio,
assumendo V=0 lungo |'asse del cilindro. 2) Fare i grafici di E e di Vin funzione della cistanza dall'asse
e calcolarne i valori sulla superficie del cilindro. R

Dati: p=9nC/m? ;R=2 cm
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Prova scritta di Fisica 2 12.1.2018
Esercizio n.2 [10 punti]

Si consideri una lastra semi-infinita di materiale dielettrico, omogeneo e isotropo, di costante
dielettrica relativa &= 2. All'esterno della lastra, nel vuoto, e presente un campo elettrico E di e

|

modulo E=100 V/m che forma un angolo a di 45° con la normale alla superficie della lastra
(vedi figura). :
Calcolare: 1) Il campo elettrico nel dielettrico in modulo, direzione e verso. 2) Ladensitadi ' 1 Aa
carica superficiale e la densita di carica di volume di poilarizzazione rispettivamente sulla '

superficie della lastra e all'interno della lastra.

Dati: &=2 ; E=100V/m ; a=45°
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Prova scritta di Fisica 2 12.1.2018

Esercizio n.3 [10 punti]

Un disco di rame di conducibilitd elettrica o, raggio a e spessore h é posto
coassialmente all'interno di un solenoide indefinito che ha n spire/lunghezza. Nel
solenoide scorre una corrente ift)= io sen (@ t). Calcolare la potenza media
dissipata nel disco per effetto Joule a causa delle correnti indotte, considerando

trascurabile I'effetto di queste correnti sul campo magnetico.

Dati: 0 =6-100Q2"/m ;a=2cm ; h=1cm ; n=10° s/m ; io=1A ;
@w=2m-50 rad/s.

Soluzione
Il campo B all'interno del solenoide & uniforme e variabile nel tempo. Quindi creera in tutto lo spazio un campo indotto E
circolare perpendicolare alla direzione di B, con centro sull'asse. Chi non se lo ricordasse puo considerare che le correnti indotte
nel cilindro conduttore dovranno essere tali da creare un campo B che si oppone al campo iniziale. Quindi per creare un campo
lungo I'asse le correnti dovranno scorrere dentro il cilindro tangenzlalmente Ogni piccola corona di spessore dr avra una certa

resistenza dR (di area dr x h e lunghezza 27r) e verra sottoposta alla f.e.m. che si calcola nel punto a distanza r dall'asse. Quindi
per ogni corona circolare ci sara una certa dissipazione dW=f?/dR.......e la dissipazione totale sara la somma (I'integrale) fatto
su tutto il disco.
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